

■ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΑΡΑΚΗΣ

συνέχεια από τη σελίδα 17

Οι Έλληνες μηχανικοί καλούνται να ενημερωθούν για τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές στον τομέα των δομικών προϊόντων και τις επιδόσεις των προϊόντων που φέρουν τη σήμανση CE προτού τα εγκαταστήσουν σε δομικά έργα. Θα πρέπει να αναφέρονται στις αρχές περιπτώσεις όπου οι επιδόσεις διαφέρουν από τις αναφερόμενες στη σήμανση, συμβάλλοντας έτσι στην επωπεία της αγοράς.

«ΕΓΚΛΗΜΑ» ΚΑΙ ΤΙΜΩΡΙΑ

Ποια διαδικασία προβλέπεται να «τρέχει» στις περιπτώσεις που θα καταγράφονται ζημιές σε τεχνικά έργα για την κατασκευή των οποίων έχουν χρησιμοποιηθεί δομικά υλικά με τη σήμανση CE;

Εφόσον εξακριβωθεί ότι η ζημία οφείλεται σε αστοχία συγκεκριμένου δομικού προϊόντος με σήμανση CE θα πρέπει πρώτα να διαπιστώνεται εάν η αστοχία του προϊόντος οφείλεται σε πρόβλημα των ευρωπαϊκών τεχνικών προδιαγραφών (εναρμονισμένα ευρωπαϊκά πρότυπα ή ευρωπαϊκές τεχνικές εγκρίσεις) ή σε κακή εφαρμογή των προδιαγραφών αυτών. Και στις δύο περιπτώσεις το κράτος μέλος που διαπίστωσε το πρόβλημα πρέπει να πάρει μέτρα για τον περιορισμό της κυκλοφορίας του επίμαχου προϊόντος και να ειδοποιήσει αμέσως σχετικά τα άλλα κράτη μέλη και την Ευρ. Επιτροπή, και να αναφέρει τους λόγους της απόφασής του. Η ψευδής βεβαίωση συμμόρφωσης τιμωρείται βάσει του ΠΔ 334/94.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διεξάγει διαβουλεύσεις με τα ενδιαφερόμενα μέρη το ταχύτερο δυνατό και εφόσον, διαπιστώσει ότι δικαιολογείται η λήψη μέτρων πληροφορεί αμέσως τα κράτη μέλη για να λάβουν και αυτά τα ενδεικνύμενα μέτρα. Τα κράτη μέλη μπορούν, με τη σειρά τους, να επιβάλουν ποινές σε όσους πωλούν ακατάλληλα προϊόντα.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΠΑ ΤΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥΣ

Κατά την εκτίμησή σας, η επιβολή της σήμανσης CE θα είναι θετική ή αρνητική εξέλιξη για τους Έλληνες παραγωγούς; Θα τους ανοίξει νέες αγορές ή θα τους κλείσει την «πύρρα» ακόμη και στη δική μας, δίνοντας «διαβατήριο» σε ξένα προϊόντα;

Το ερώτημα αυτό δεν μπορεί να απαντηθεί εύκολα και γενικά. Το αποτέλεσμα θα εξαρτηθεί από το εάν οι Έλληνες παραγωγοί θα είναι σε θέση να παράγουν ανταγωνιστικά δομικά προϊόντα που θα συμφωνούν με τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές και από την ύπαρξη των φορέων για την αξιολόγηση της συμμόρφωσης των προϊόντων με τις ευρωπαϊκές τεχνικές προδιαγραφές. Οι παραγωγοί που θα είναι σε θέση να παράγουν προϊόντα με τη σήμανση CE θα επωφεληθούν ασφαλώς από το άνοιγμα της ευρωπαϊκής αγοράς των 25 κρατών μελών για τα προϊόντα τους. Σε αντίθετη περίπτω-

ση, οι παραγωγοί ενδέχεται να εξαναγκασθούν να τροποποιήσουν τα προϊόντα που δεν διαθέτουν τις προϋποθέσεις για τη σήμανση CE, ή και να αποχωρήσουν από την ευρωπαϊκή αγορά, διότι προϊόντα χωρίς τη σήμανση CE δεν θα θεωρούνται πλέον κατάλληλα για χρήση.

Θα πρέπει επίσης να υπογραμμισώ ότι η κοινοτική νομοθεσία για τη σύναψη δημοσίων συμβάσεων ορίζει ότι οι τεχνικές προδιαγραφές των δημοσίων (υπό την ευρεία έννοια) έργων πρέπει να αναφέρονται, κατά προτεραιότητα, σε ευρωπαϊκά πρότυπα και σε ευρωπαϊκές τεχνικές εγκρίσεις.

Τι μπορούν να πράξουν σήμερα οι Έλληνες παραγωγοί, ώστε να διασφαλίσουν αύριο τη θέση τους στην αγορά; Γενικότερα, πώς πρέπει να κινηθούν οι ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις του κλάδου των κατασκευών και των δομικών υλικών, για να επιβιώσουν στο νέο σκληρό που διαμορφώνεται στην ΕΕ;

Να μεριμνήσουν για να πληροφορηθούν το ταχύτερο δυνατόν τις ευρωπαϊκές τεχνικές προδιαγραφές με τις οποίες θα πρέπει να συμφωνούν τα προϊόντα τους και τις νέες απαιτήσεις για τον προβλεπόμενο τρόπο αξιολόγησης της συμμόρφωσης των προϊόντων. Επειδή πολλά από τα ευρωπαϊκά πρότυπα δεν έχουν ακόμη οριστικοποιηθεί, η ελληνική βιομηχανία θα πρέπει να συμμετέχει ενεργά στις επιτροπές της ευρωπαϊκής τυποποίησης μέσω του ΕΛΟΤ. Παράλληλα θα πρέπει να ληφθούν οι στρατηγικές αποφάσεις για τη δημιουργία των καταλλήλων φορέων αξιολόγησης της συμμόρφωσης. Χωρίς τέτοιους φορείς οι Έλληνες παραγωγοί θα υποχρεωθούν να αναζητήσουν τις υπηρεσίες αυτές από φορείς του εξωτερικού.

Το θέμα της προσαρμογής της ελληνικής νομοθεσίας στην κοινοτική για θέματα δημοσίων συμβάσεων εξακολουθεί να εκκρεμεί και, κατά ορισμένες πλευρές, η Ελλάδα απειλείται ακόμη και με διακοπή χρηματοδοτήσεων, αν δεν ικανοποιήσει τις απαιτήσεις των Βρυξελλών. Ποια πιστεύετε ότι θα είναι η έκβαση αυτής της υπόθεσης;

Η Ελλάδα έχει ήδη ενσωματώσει στην ελληνική νομοθεσία (ΠΔ 57/2000 και ΠΔ 334/2000) τις κοινοτικές οδηγίες για τη σύναψη συμβάσεων δημοσίων έργων. Η υπηρεσία στην οποία εργάζομαι είναι αρμόδια για την εφαρμογή της 89/106/ΕΟΚ για τα δομικά προϊόντα αλλά δεν ασχολείται με την εφαρμογή της κοινοτικής νομοθεσίας για τις δημόσιες συμβάσεις. Κατά συνέπεια, θα ήταν όχι μόνον ατόπημα να εκφέρω άποψη χωρίς να διαθέτω τα πλήρη δεδομένα του προβλήματος που θέσατε, αλλά και παρακινδυνευμένο να κάνω πρόβλεψη για ένα θέμα το οποίο έχει πάρα πολλές και σημαντικές διαστάσεις οι οποίες αναμφίβολα θα ληφθούν υπόψη πριν από την οποιαδήποτε απόφαση.

*Στη συνέντευξη του κ.Κατσαράκη (katsageo@otenet.gr) αναφέρονται προσωπικές απόψεις, που ουδόλως δεσμεύουν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Αλεξάνδρα Γούτα

ΚΟΠΗ & ΔΙΑΤΡΗΣΗ ΜΠΕΤΟΝ
ΜΕ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΑΔΑΜΑΝΤΟΦΟΡΑ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ

ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΕΓΓΥΗΘΟΥΜΕ
ΤΗΝ ΑΔΙΑΤΑΡΑΚΤΗ & ΚΑΘΑΡΗ
ΚΟΠΗ ΚΑΙ ΔΙΑΤΡΗΣΗ
www.sagonas.gr

ΙΩΑΝΝΗΣ Κ. ΣΑΓΩΝΑΣ
ΘΕΟΔ. ΝΑΤΣΙΝΑ 57 - ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ - Τηλ.: **2310 330002**
Fax: 2310 303712-Κιv.: 6936 971573
e-mail: info@sagonas.gr

ΓΚΡΠi

Κ Α Θ Α Ι Ρ Ε Σ Ε Ι Σ
ΑΠΟΚΟΜΙΔΗ-ΜΕΤΑΦΟΡΑ
ΜΠΑΖΩΝ

Ηρώδου του Αττικού 2 • τηλ/fax: 2310 544650
e-mail: gri@doctorpc.gr